

LA CRÓNICA,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Política y noticias de actualidad. Examen de las obras nuevas que se envían á la redacción ó inserción gratis de 6 anuncios de las mismas. LA CRÓNICA se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

BADAJOS 13 DE MARZO DE 1875.

En toda España 5 rs. mensuales. En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre. La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas del giro mutuo. Anuncios y comunicados a precios convencionales. ADMINISTRACIÓN, Arco-Aguero 7 á donde se dirigirá la correspondencia.

NUM 804.

LA CRÓNICA.

LOS HIPÓCRITAS.

No hay ya palabra, por santo que sea el pensamiento que ella exprese, de la cual no se haya abusado hasta el punto de creer todo el mundo, que las palabras se han hecho para engañarse los hombres unos á otros, como dicen que dijo no sabemos qué célebre escritor.

El patriotismo, la nobleza de corazón, la lealtad, todas las virtudes, en fin, que hacen del hombre, cuando este las profesa sincera y honradamente, el ser más digno de estimación y respeto, por lo mismo que estas virtudes, elevando su dignidad, le separan de esos otros seres que solo se mueven arrastrados por los groseros instintos de la materia; las palabras con que se expresan todas esas virtudes, repetimos, aquí no significan nada, aquí no valen nada, porque ellas han servido de máscara á una turba de hipócritas que no han tenido ni mas patria, ni mas moral, ni mas Dios que su ambición y su vanidad.

Estos tipos repugnantes, sepulcros blanqueados, como pudiéramos llamarlos recordando esta frase elocuentísima, abundan tanto, que ya la sociedad parece una gran mascarada, donde apenas si hay algunos que sean lo que parecen. Nosotros conocemos hombres que al tratarse, por ejemplo, de la empleomanía, gritan con fervoroso acento en el seno de las Asambleas ó en las columnas de los periódicos, pidiendo para remediar esta verdadera plaga de la sociedad española, que los destinos públicos se den á personas entendidas y laboriosas; y luego, por bajo de cuerda, como quien dice, colocan, si pueden, á las más torpes y amigas de la holganza. Otros hay que predicán la consecuencia, la fe y el entusiasmo por una causa, mientras ellos, juzgados, no por sus palabras, sino por sus hechos, son tipos acabados de inconsecuencia, de descreimiento y de egoísmo repugnante. Otros hay que aparentando serenidad catoniana hablan del profundo respeto á las leyes, de la santidad del derecho y de la justicia, y luego no hay ley que no conculquen, ni derecho ni justicia que no escarneen, si conviene á sus propósitos, ó toleran indiferentes que otros lo hagan.

No somos pesimistas; no queremos pintar un cuadro sombrío para asus-

tar á nuestros lectores; pero es ya de tanto bulto el mal que hemos indicado, que es menester estar ciegos para no verlo. Y es claro, nadie había de predicar aquí descaradamente los vicios; nadie había de hacer cínico alarde de no tener virtudes, porque esto no se concibe sino en un país donde se hubieran perdido por completo las nociones de moral; pero cien veces mejor sería declararse incrédulos, inmorales, enseñar al público como si dijéramos, el alma podrida, que no hablar de patriotismo, de lealtad, de consecuencia, sin sentir ninguna de estas cosas, porque lo primero tendría el mérito de la franqueza, mientras lo segundo nada tiene que le a-bone.

Queremos decir con esto, que nada hay tan despreciable como la hipocresía, y que el hombre debe posponerlo todo á las profundas convicciones de su alma, revelándose exteriormente tal y como sea en su interior, sin que le arredre, por dar testimonio de la verdad, el encono de las almas pequeñas, cuando esta misma verdad les incomoda. Busquemos, ante todo, la justicia, como decía el Cristo; busquemos la verdad, reflejo de Dios, y una vez que la acepte nuestra conciencia, no tengamos miedo de decir-la á la faz del mundo.

De este modo se formarán caracteres, que tanto se echan de menos: por este camino encontraremos el remedio á todos nuestros males, y se levantará de entre el cieno en que, según los periódicos más acreditados de la situación, se revuelve, la política. Estamos en unos tiempos como dijo un célebre Senador romano al darse muerte por orden del César, en que es preciso fortalecerse con grandes ejemplos, y es indispensable, en tiempo y ocasión oportunos, dar pruebas de energía, exponiendo á la vergüenza pública á esos políticos hipócritas que, fingiendo todas las virtudes cívicas, no tienen ninguna.

Todos los periódicos de Madrid que recibimos anoche, se ocupan de una conferencia que el jueves celebraron con Don Práxedes Mateo Sagasta, los señores Groizard, La Hoz y Candau. Esa reunión, cuyo objeto era discutir acerca de la actitud que el partido á que estos señores pertenecen debe guardar hoy, parecen que pudo excusarse, puesto que los constitucionales, al menos los de provincias, se han entrado ya á banderas desplegadas en la situación, de la que aceptan todo lo que quieren darles. De modo que solo el Sr. Sagasta y

algunos otros hombres del constitucionalismo, que residen en Madrid, son los que todavía no han definido bien su actitud.

¿Cuál fue el resultado de la conferencia? No están acordes respecto de este punto nuestros colegas madrileños.

La Bandera española asegura que se acordó calmar á los impacientes, mantener unidos á los correligionarios y esperar que la ocasión, las circunstancias mismas, indiquen el camino que se debe seguir.

Esta es, desde hace mucho tiempo, la actitud del partido constitucional, según *La Bandera*, quien cree que, «si la veleidad tiene también su método y á este método se le puede llamar consecuencia, nadie tan consecuente como los jefes, subjefes y plana mayor del constitucionalismo;» añadiendo, en apoyo de esta opinión, que, «cuando á mediados del año 72 cayó el ministerio Serrano Sagasta, comenzaron ya los más caracterizados conservadores á desligarse de la dinastía elegida por las Cortes, comprometiéndose á algunos en trabajos que otros han acabado, pero quedándose la mayor parte en disposición de acudir donde fueran llamados.»

La Iberia, órgano, si nó del partido constitucional, al menos del Sr. Sagasta, dice por su parte, que presidió en la reunión el espíritu de cordialidad y de franqueza que entre antiguos amigos y correligionarios debía esperarse; pero sin que se adoptara ningún acuerdo definitivo acerca de los puntos en la conferencia tratados. Para *La Iberia* son, pues, inexactas, las noticias que, fundándose en esta entrevista, han publicado algunos periódicos.

Pero en cambio *La Patria* que es el representante de los constitucionales disidentes, es decir, de los que han aceptado por completo la situación, explica en los siguientes términos el resultado de la conferencia:

«Convino en casa del Sr. Sagasta en que el partido constitucional, fiel á su bandera, á sus tradiciones y á su amor al orden, debía acatar la legalidad existente, reconociendo la monarquía constitucional de D. Alfonso XII, en la que están fielmente representados los principios de este partido»

Estas y otras declaraciones patrióticas, que acaban de una vez con las nebulosidades que algunos han creído descubrir en la conducta de aquellos hombres importantes, acallarán, á lo esperamos, las impacencias de ciertos periódicos, y harán concluir las reservas de un diario que, no queriendo escuñar nuestras amistosas excitaciones, ha dado origen á dudas que nunca tuvieron razón de ser.

Lo avanzado de la hora á que ha terminado la última de estas conferencias no nos permite entrar en otro orden de consideraciones; pero no dejaremos la pluma sin asegurar nuevamente que el día en que el país y el rey necesiten el concurso de los constitucionales para apoyar y defender nuestras venerandas instituciones, este partido, lleno de abnegación y patriotismo, responderá noble y dignamente, como centinela avanzado de la libertad, del orden y del trono constitucional.

Por último, los periódicos ministeriales dan cuenta, con satisfacción, de lo que, según sus noticias, pasó en la conferencia.

Para nosotros no ofrece duda que aun en la hipótesis de estar *La Iberia* mejor enterada que *La Patria* del resultado de la entrevista, el Sr. Sagasta y sus amigos harán más ó menos pronto — tan pronto como convenga á sus fines — lo mismo que ya han verificado sus correligionarios de provincias, que en esta ocasión no han querido aguardar las órdenes de los jefes del partido; dando motivo con esta conducta, á que se desesperen los moderados, recalesitantes quienes, como suele decirse, habían echado la cuenta sin la huéspeda.

El proyecto de ley presentado al Landtag por el Gobierno prusiano suprimiendo las dotaciones de los obispos, consta de quinó artículos.

El artículo primero declara suprimidas todas las dotaciones de los obispos prusianos, excepto las que reciben los eclesiásticos que se dedican á la enseñanza pública.

El artículo segundo estipula, sin embargo, que sean devueltas á todo obispo que remita al gobernador de la provincia una declaración escrita, comprometiéndose á obedecer las leyes que la última enciclica pretende anular. En el caso de que un obispo, después de haber hecho esa declaración, faltase á ella, sería destituido por sentencia judicial.

De la actitud de los constitucionales se ocupa *El Eco de España* en un artículo titulado «Claridad» el que entresacamos el siguiente párrafo:

«No hay más Dios que Alá, y Mahoma es su profeta;» esta era la única Constitución de los constitucionales de 1874; el único lema de su bandera, bajo la cual pretendían que se cobajaran todos los creyentes. ¿Es esa la que mantienen desplegada al viento y al rededor de la cual exigen que se agrupen todos los que quieren conservar su dignidad, como dice *La Iberia*, y sostener la causa del orden, de la libertad y de la monarquía?»

Y como si el colega creyese que no había hablado con bastante claridad, añade:

«*La Iberia* y sus prohombres deben dejarse de habilidades y anfibologías: basta de artículos y frases rebuscadas para esquivar la dificultad. Menos retórica y más franqueza, y no haga por más tiempo el embozado de comedia. ¿Reconoce por rey legítimo de España á D. Alfonso XII, sí ó no? ¿Renuncia á sus antiguas afecciones al Gobierno unipersonal de cualquiera que no sea verdadero monarca de sangre real? La legalidad que dice representar su partido ¿es la presente y verdadera y única legalidad?»

El artículo citado debió escribirlo el colega antes de tener noticia de la reunión celebrada en casa del Sr. Sagasta y de que nos ocupamos en otro lugar, pues al día siguiente de explicarse con la claridad que han visto nuestros lectores ya se mostró mas humano, diciendo que un poco

«ardío han estado algunos de los constitucionales en reconocer la legalidad existente y expresar su adhesión al rey; pero que no ha de rebajar por ello ni un átomo el mérito de la nueva y laudable actitud en que se han colocado ó intentan colocarse.»

Leemos en La Patria.

«Un dato histórico, de cuya exactitud respondemos y recomendamos á la alta discrecion, profunda sabiduria y ancha conciencia del señor ministro de Estado.

«Cuando el Sr. García, el activo é inteligente cónsul de España en Perpignan, recibió la noticia de su cesantía, estaba en los mas elevado del Pirineo rodeado de nieve y con una temperatura de doce grados bajo cero, aguardando unos confidentes que habia enviado al campo carlista con una misión de la mayor importancia.

Este es el empleado á quien el Sr. Castro ha destituido: así paga el diablo, á quien le sirve.»

A un periódico le escribiendo la Seo de Urgel, confirmando la noticia de haberse escapado todo los prisioneros de nuestro ejército. El país está agobiado de contribuciones y mira cada día con mayor horror á los carlistas. El obispo está predicando todos los domingos, excitando á los voluntarios de D. Carlos á acabar con los liberales, que dice ser enemigos de la Iglesia. Hace pocos dias desde el púlpito de la catedral dió la noticia de los sucesos de Lacar, añadiendo que habian cogido más de 14.000 soldados de nuestro ejército, mirando este hecho como muestra ostensible de la Providencia.

Un «acos» del Perro grande.

«Mire V. lo que son las cosas. El Imparcial censura los recientes nombramientos de Gracia y Justicia; pero al Correo Militar le han parecido bien, y dice al Sr. Cárdenas que siga por este camino y cuando él le diga, estudiado lo tendrá.

Me parece que no estaria mal preguntar al Obispo de Jaen su parecer sobre las operaciones del Norte.»

«El Pall-Mall Gazette,» periódico de Londres, ha publicado recientemente una estensa nota relativa á la deuda pública de los principales Estados de Europa. De esta nota resulta que si no es España la que mas debe, es en cambio la que más intereses paga, en esta proporción: España, 15 por 100; Mejico, 13; Turquía, 10; y así sucesivamente hasta el minimum de 3 1/2 por 100.

Dice un periódico de Madrid.

«Algunas personas nos preguntan si el impuesto de guerra del 50 por 100 sobre el papel de pagos al Estado es aplicable á los derechos de matricula, de grados, de multa, de dispensas y otras que tienen fijados taxativamente el precio del servicio, de la pena ó de la concesion. Hemos procurado enterarnos, y de nuestras noticias resulta que existe un expediente general en el ministerio de Hacienda para aclarar el sentido de la vigente ley de presupuestos.»

Buena falta hace esa aclaracion.

Un periódico de Alicante, cuya aduana ha sido designada para ensayar el nuevo sistema de marchamo inventado por el mecánico alemán Sr. Schefer, dice que es mas seguro

que el antiguo, para la Hacienda, y más cómodo para el comerciante.

Consiste el marchamo en una tarjeta de carton negro de 24 milímetros de largo por 15 de ancho, que en uno de sus costados longitudinales lleva una cápsula de cobre cuya circunferencia es poco mayor que un piston de fasil, y en esta matriz se colocan los extremos del hilo, que pasando por un agujero de la tarjeta la une á los géneros marchamados, y se sujetan con una planchita de plomo que encaja perfectamente en la cápsula.

Despues pasa el marchamo á un troquel que lleva esculpido por el anverso el nombre de la ciudad á que pertenece la aduana y el año de la fecha, y por el reverso las armas de España; una vez sometida la tarjeta á presión del troquel queda labrada por líneas cruzadas, adhiriéndose tan perfectamente el plomo que sujeta los extremos del hilo á la cápsula en que han sido encerrados, que forman un solo cuerpo, cuya solución de continuidad solo se advierte por el distinto color de los metales.

En el ministerio de Gracia y Justicia se trabaja con toda actividad en la remoción del personal de jueces y promotores.

Para estas cosas siempre hay actividad en España.

Asegura un diario, que es tal la virulencia que algunos oradores sagrados de Sevilla emplean en sus ataques, desde el púlpito, que la primera autoridad civil de la provincia se ha visto obligada á pasar una comunicacion al Cabildo-catedral, encargándole moderacion para lo sucesivo, en evitacion de la necesidad en que de otro modo se veria, de entregarles á los tribunales.

Parece que cincuenta mil católicos polacos, entre los cuales se cuentan 26 sacerdotes, han entrado recientemente en el gremio de la Iglesia romana, por motivos de desavenencia con la curia romana.

Hé aqui como explica La Bandera española el que se hable de crisis:

«Todos los dias se habla de crisis. Tienen razon los que propalan estas noticias, si se fundan en que el ministerio y sus amigos andan desacordes. No la tienen, si creen que esto sea todavía en España motivos de cambios ministeriales. Ocho meses dará el gabinete anterior, y no habia en él dos ministros que pensaran del mismo modo.»

Tiene entendido un colega que el ministro de Hacienda se propone dictar algunas disposiciones relativas al sistema monetario.

Deseariamos que estas no se hicieran esperar mucho, y sobre todo, que el señor ministro acertara, unificando sobre todo la moneda de calderilla, cuya variedad ofrece no poca confusion y dificultades, ocasionando grandes entorpecimientos para toda clase de operaciones.

El asunto es de la mayor importancia y bien merece la atencion del ministro de Hacienda, á quien no debe ocultarse la necesidad de una pronta y acertada reforma en esta materia.

Ya hay Ministerio en Francia. Tiempo era.

Habiendo terminado la suspension

que se impuso á La Prensa, nuestro apreciable colega ha reanudado sus trabajos.

Lo felicitamos por ello cordialmente.

El Correo de Madrid no ha visto con buenos ojos que el actual Gobierno, que se llama católico, haya concedido al príncipe de Bismark el Toison de oro.

Segun El Imparcial, en Barcelona han sido detenidos, además del Sr. Rubau Donadeu, los señores Claret, Mirambell, Rosell, Fábregas y algunos otros.

Parece que el conocido republicano Chic de las Barraquetas, hace ya dias que se encuentra en Francia.

Ha sido nombrado jefe de negociado de tercera clase con destino á la Direccion general de Impuestos indirectos, D. Joaquin Maria de Tejada, redactor de El Diario Español.

Por supuesto que el colega seguirá escribiendo contra la empleomania.

De los 70.000 hombres de la quinta actual, han correspondido á esta provincia 2.077.

El repartimiento de esta cifra entre los 15 partidos judiciales, ha ofrecido el siguiente resultado:

- Albuquerque 88.
- Almendralejo 179.
- Badajoz 104.
- Castuera 178.
- Don Benito 126.
- Fregenal de la Sierra 141.
- Fuente de Cantos 149.
- Herrera del Duque 107.
- Jerez de los Caballeros 155.
- Llerena 193.
- Mérida 180.
- Oliveza 108.
- Puebla de Alcocer 92.
- Villanueva de la Serena 133.
- Zafra 139.

A la capital le han correspondido 86 hombres, cuyo que seguramente no será cubierto, por los motivos que indicamos en uno de nuestros últimos números.

Habiendo hecho renuncia D. Francisco Villanueva Cañedo del cargo de diputado provincial por el distrito de Alconchel, ha sido nombrado en su lugar por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion, á propuesta del Sr. Gobernador de la provincia, nuestro amigo D. Angel Cherot.

Por el distrito de Albuquerque ha sido nombrado D. Juan Duarte.

Anteayer quedó constituida la nueva Diputacion provincial.

Habiéndose procedido á la eleccion de la Comision permanente, quedaron nombrados D. Leopoldo de Miguel Rey, D. Alonso Gragera Maza, D. Pedro Lopez de Ayala, D. Abdón Salamanca y D. Angel Cherot.

El Vice-presidente de la Comision lo es D. Leopoldo de Miguel.

Ha sido nombrado Notario de Zafra D. Bonifacio Gil.

Ha tomado posesion el nuevo Ayuntamiento de Fregenal, cuyo presidente lo es D. Antonio Bravo.

La Diputacion provincial ha acordado celebrar seis sesiones y discutir en esta reunion los presupuestos, aun cuando debia verificarlo mas

adelante, toda vez que ha sido autorizada para ello.

Con motivo de la próxima Semana Santa, la compañía de ferro-carriles portugueses ha establecido billetes de ida y vuelta á precios reducidos.

Las caballerías robadas en las inmediaciones de la Albuera, segun dijimos en el número anterior, fueron todos rescatados merced al celo del Juez y Fiscal municipal, del Alcalde y de varios vecinos de dicha villa, que para conseguir este resultado tuvieron que sostener una gran refriega con los ladrones.

Nos complacemos en hacer público un hecho que honra mucho á los que, exponiendo su vida, lo llevaron á cabo.

Segun parece ha sido destituido el Ayuntamiento de la Parra.

Anteayer fué socorrido en nuestra redaccion con 80 rs. una camisa y tabaco, Francisco Leon Gimenez, soldado del regimiento infanteria de Reales, que ha sido declarado inútil.

Está siendo motivo de todas las conversaciones y ocasion para varios artículos en los periódicos de Paris, un descubrimiento que bien puede llamarse de interés general. Se trata del cultivo de la patata permanente, ó sea de la manera de obtener cosechas durante todo el año. Hasta ahora la patata solo se ha criado en el periodo de tiempo que media desde la primavera al otoño; pero el Sr. Leliez, que es el autor del descubrimiento, á fuerza de ensayos y perseverancia ha conseguido que se produzca también en el invierno. El proceder es muy sencillo, y se reduce á preparar el terreno como de ordinario y hacer la siembra á principio de agosto con patatas de la cosecha del año anterior, mojándolas antes con agua salada y cubriéndolas despues de ponerlas en la tierra, con una capa muy lijera de estiércol. La cosecha se puede recoger desde mediado de enero hasta fin de febrero, segun se quiera que el fruto engorde más ó menos. La sociedad de agricultura de Paris ha acogido muy bien este descubrimiento y todo hace creer que el autor obtendrá una recompensa merecida.

Se nos remite para su insercion el siguiente estado:

En la primera decena de Marzo se han registrado en este Juzgado Municipal los nacimientos y defunciones que marca el adjunto cuadro:

NACIDOS.		MUERTOS.	
VARONES.	HEMBRAS.	VARONES.	HEMBRAS.
17	10	11	11

Total nacidos, 27. Total muertos, 22. Badajoz 12 de Marzo de 1875.—El Juez municipal, Francisco Paez de la Cadena.

VARIETADES.

RASGOS SUELTOS.

(PÁGINAS DE UN LIBRO INÉDITO.)

UN MATEMÁTICO

¿Veis ese individuo que camina solo?

que habla y gesticula como un monomano, y que se detiene á veces para trazar en la arena algunas líneas con su bastón?

Mirad cuán ruida está su levita, y en qué lastimoso estado se encuentra su sombrero.

En sus ademanes, en sus palabras y en su rostro se adivina al hombre que hace abstracción de cuanto le rodea.

¿Le veis? es un matemático.

Es una especie de ser humano que vive por casualidad.

No cabe duda que ha nacido, pero se ignora si su vida se debe al influjo del sistema decimal ó al de la tabla de Pitágoras.

Su parte intelectual es una máquina que discurre: su parte material es un lápiz que apunta: sus ropas son muebles, las paredes de su casa, la tierra que pisa son otras tantas pizarras que su lápiz emborrona.

Para él no hay otro mundo que el de las raíces y las potencias; no hay goce comparable al de resolver una ecuación difícil; no hay verdad posible sin la intervención de sus cálculos.

Analiza lo que hace, cuenta lo que come, mide lo que piensa.

Su vida es una suma de eternos raciocinios; sus goces un problema; su ilusión una incógnita; su esperanza la cuadratura del círculo; su corazón una cantidad negativa.

Vive con los signos, duerme con las reglas, sueña con los números.

Doquiera que haya un compás, allí está él.

Doquiera que digan *cero*, él responderá.

Se llama *X* á sí propio.

No es un hombre: es un guarismo.

Si algún día llega á morir, bien pueden resucitarle: que escriban una ecuación sobre su tumba, y él se levantará para resolverla.

UN PRESTAMISTA.

Su cara no se confunde con ninguna otra.

Desde lejos huele á pajarito de rapina.

Presta cobre para tomar oro, y da percal á cambio de terciopelo.

En el vientre de su madre regaló la conciencia al diablo.

Su mano es una garra; su corazón una bolsa, y su alma una moneda.

Cuando alguien llama á la puerta de sus sentimientos, mete el alma dentro del corazón y cubre éste con la mano, formando así un cuerpo impenetrable.

En él se estrellan todas las súplicas, resbalan las lágrimas y se evaporan los suspiros.

Tiene la astucia de la zorra, el instinto del tigre y las costumbres de la hiena.

Por cualquier parte que se le toque produce un sonido metálico; de cualquier modo que se le analice atroja cieno.

Un lazo le une á la sociedad: el interés.

Una muralla le separa del mundo: el egoísmo.

Su vista, perspicaz como la del linco, descubre el leve zurdido en el pelo de la ropa, el pelo imperceptible en el diamante, y la mezcla en el oro de la alhaja.

Jamás se equivoca haciendo cuentas, jamás titubea ni se engaña en el reconocimiento de una firma.

El diccionario no contiene para él más palabras que *prestamo*, *redito*, *ganancia*, *compra*, *venta*, *empeño*, y otras equivalentes.

Nada hay más frío que su mirada, ni más diabólico que su sonrisa, ni más repugnante que su satisfacción.

Por sus venas no corre sangre: corre plomo derretido.

En todo su ser no se vé jamás al hombre: parece un oclave disfrazado de persona.

Al mirarle, consueta la idea de que en la otra vida hay un infierno.

ADOLFO LLANOS Y AECARÁZ.

(La Violeta.)

EL TENEDOR Y LA CUCHARA.

Generalmente los objetos mas sencillos y de los que hace uso todos los días, tienen un origen desconocido: la cuchara y el tenedor se encuentran en este caso; sin embargo vamos á procurar lanzar alguna luz sobre los primeros pasos de este progreso industrial.

Todo parece indicar que el uso de la cuchara es sumamente antiguo: en el número de las obras de erudición que había una santa del siglo VI, se cita como una de ellas el dar de comer con una cuchara á los ciegos y á los pobres, cuyas enfermedades les impedían el servirse por sí mismos.

En el testamento del arzobispo de Reims, que murió á principios del siglo XI, se habla de *cucharas grandes y pequeñas*.

Los tenedores no son tan antiguos; fueron completamente desconocidos hasta mediados del siglo XIV. Positivamente cuenta que los Celtas comían con muy poca limpieza, cogiendo los pedazos de carne con las manos y desgarrándolos con los dientes, como los leones.

En una descripción del ceremonial observado á fines del siglo XIII en la mesa de Felipe el Atrevido hijo del duque de Borgoña, se vé que cuando el escudero encargado de trinchar servía á aquel príncipe algunos trozos de carne, se los presentaba clavados en un cuchillo. De aquí se deduce que de la misma manera se llevaban á la boca, y que se valían para ello, como lo han hecho los ingleses hasta principios del siglo XIII, de unos cuchillos cuya estremidad estaba redondeada.

En 1313 apareció una obra que produjo gran sensación. Era un manual de consejos para el uso de las gentes de mundo y mas particularmente para las señoras; en este libro se leía lo siguiente:

«Cada vez que una señora haya bebido vino, debe enjugarse la boca; pero sería vituperable el que se limpiase la nariz ó los ojos con el mantel. Debe tener tambien cuidado al comer de no mancharse mucho los dedos.»

Esta prueba que en aquella época todavía se comía con los dedos.

Todas nuestras investigaciones nos inducen á formular esta opinión:

Que el tenedor comenzó á usarse en el reinado de Enrique III, segun lo indica claramente este pasaje de una historia de aquel tiempo.

El autor hablando de los manjares que se servían á la mesa del Rey y particularmente de una ensalada que en nada se parecía á las ensaladas ordinarias, decía:

«Se sirvió en unos plattos hondos; los convidados la cogían con unos tenedores, porque está prohibido en aquel país tocar la carne con las manos por difícil que sea de cojer, y preferían que toque á su boca este instrumento, que los dedos.»

El primer documento en que se habla de tenedores es un inventario que Carlos VI mandó hacer de sus alhajas en 1379, pero quedaron como un objeto de lujo reservado á los nobles y á los señores de la corte; algunos años despues se generalizaron por todas las clases de la sociedad, y hoy en Europa todo el mundo se sirve de ellos.

No así en los pueblos orientales. Los chinos, por ejemplo, se sirven de palitos que manejan con admirable destreza.

Los árabes se sirven simplemente de los dedos con los cuales desgarran los alimentos sólidos: un pedazo de pan convenientemente cortado, les sirve de

cuchara para llevar á la boca los alimentos líquidos.

Ya veis amables lectoras que el tenedor y la cuchara, esos instrumentos sin los que os veréis muy apuradas para comer, son de origen moderno y que nuestros antepasados, carecerían de ellos.

A.

GACETILLAS.

El día 18 tendrá lugar el cuarto concierto de abono en el Conservatorio de la Orquesta.

Los vecinos inmediatos á la casa número 42 de la calle del Pozo, se quejan del mal olor que despiden los bidones de aquella casa, que sin duda está demandando con gran necesidad los carros de Sabatini.

Trasladamos estas quejas á la comision del Municipio á quien incumbe este asunto, y tambien al Sr. Alcalde.

Epigramas.

A un reo puesto en capilla.
preguntaba un Mandadero:
—¿Que quisiera usted tomar?
—¿Quién, yo? las de Villadiego.

Pensativo y cabibajo
me dijo el albañil Luengo:
—¡Ay! ¡Cuánto trabajo tengo,
porque no tengo trabajo!

Fué un baileto á confesarse
y le dijo al confesor
que, agobiado de dolor,
intentaba suicidarse.
—Criatura pervertida,
—dijole el padre, —al obrar
asi ¿que intentais lograr?
—¿Que? Pasar á mejor vida.

Es imponente la proclamación del un nuevo emperador en China, que, en vez de ser coronado, se instala sobre el trono del Dragon. Desde su morada, el hijo del Celeste Imperio es conducido al palacio, donde esperan todos los magnates y príncipes; en un carro de oro, rodeado de estandartes é insignias de todas clases, entre las que descuella el quitasol amarillo del Dragón y los elefantes del consejo imperial.

Una vez en la sala del trono, el ministro de ceremonias anuncia haber llegado el momento feliz de ascender al trono de la gran pureza. El emperador sube entonces al trono y se sienta vuelto su rostro hacia Occidente. Ascendió el incienso en espirales; y las músicas resuenan; mientras los asistentes, de rodillas, tocan nueve veces con sus frentes el suelo. El primer ministro toma el texto de la proclamación imperial; que está suspendida del pico de un fénix de oro, y poniéndolo sobre ella el selló regio, cae en un vaso de oro tambien, para que, impresa en millones de ejemplares, sea distribuida por todo el imperio.

La Ilustración española y americana Hemos recibida el número 7 de esta notable publicación.

Hé aqui el sumario:

Téxto.—Revista general, por D. Luis Alfonso.—Nuestros grabados, por D. Eusebio Martínez de Velasco.—El Beneficio de la Srta. Fossa, por D. Antonio Peña, y Góñil.—Estudios filológicos: Del dialecto hispano-mozarabe (art. III) por D. Francisco J. Simón, académico correspondiente de la Historia.—Un Sueño dorado (conclusion), por D. José C. Bruná.—Páginas de un libro inédito: Perez de Oliva el (Maestro Fernán); por Don Marcellino Mendez y Peláyo.—Una espada popular: Memorias sobre D. Juan de Austria (continuación), por D. Juan Pérez de Guzmán.—Poesías: Para el álbum de una dama extranjera, por D. Manuel Corrao; La oración, por Don Eusebio Sierra.—Bibliografía: *La Estafeta de Palacio*, por D. Idefonso Antonio Berniejo, por D. Nicolás María Serrano.—Libros presentados en esta Redaccion por autores ó editores, por E. M. de V.—Rectificación.—Anuncios.

Grabados.—Crónica ilustrada de la guerra (Dibujos del Sr. Pellicer): *Cerro de Muntán* ó pico de Villatuerta, tomado por el segundo cuerpo del ejército del Norte el 2 de Febrero. *De Larraga á Olizai*: construcción de un puente por los ingenieros militares. *Monte Esquinza*: Bateria abandonada por los carlistas. Acémilas de bagajes. *Tafalla*: Administración del correo para el ejército. *Oteiza*: Vista general tomada desde el camino que va al monte Esquinza. *De Tafalla á Larraga*: En marcha. Un alto. Sitio donde acampó el ejército en la noche del 1.º de Febrero, á la vista de Larraga.—Retrato del Excmo Sr. D. Francisco de Geaerrotea, Intendente general de la Real Casa y Patrimonio.—Bellas artes. *Los Tesoros de la abuela*, copia del cuadro de Mr. W. Holyoke.—Retrato de S. A. R. doña María Isabel Francisca de Asis de Borbon,

Princesa de Asturias, Condessa viuda de Girgenti.—Certamen artistico de la *La Ilustración*. Burgos. *La FERIA de las criadas* en el pueblo de Villargura, composicion de dibujos de D. Isidro Gil. (cuarto acesi) —Isla de Cuba: Retratos de Coletó y Leon, guerrilleros leales.—Havana: Acto de levantar el estandarte real en el parque de Isabel II, y colocacion de la estatua de puesta en 1869. (De fotografía.)

Ha llegado á esta capital el escultor y pintor D. Luis Vermell, conocido por el peregrino español, que durante los últimos años ha residido en Portugal y de cuyos trabajos teniamos noticia por los periódicos del vecino reino, que han prodigado los mayores elogios al Sr. Vermell.

Este artista trae consigo algunas de sus obras, entre ellas una notable escultura de boj, que representa *El Paraíso terrenal*.

En otro número, si disponemos de más espacio, nos ocuparemos del último trabajo del Sr. Vermell, que es una alegoría dedicada al célebre y malogrado pintor D. Mariano Fortuny.

Cómo todo lo bueno concluye en este mundo, y á decir verdad sucede lo mismo con lo malo, ha concluido entre nosotros una costumbre que, así como los trages de ciertos países, caracterizaba á los hombres de distinta opinion.

Hablamos de las barbas.

Hubo un tiempo efectivamente en que los hombres llevaban la opinion politica en los pelos de la cara; lo cual por lo ménos era muy cómodo para los resellados, porque en lugar de una manifiesto, de un programa, de una carta de adhesión, ó de un artículo de pastelería, con un poco de jabon y una navaja, ó con cuatro días de rasurarse, estaba hecho el cambio de frente político.

Veáse, por ejemplo, un señor de afilado rostro con una patilla que le llegaba á la altura del glóbulo de la oreja y sedecia: ese es realista.

Otro usaba bigote retorcido: aquel era liberal.

El que usaba bigote, estrecha patilla y mosca: moderado.

Llevaba bigote y patilla ancha: unionista. Bigote y perilla larga: aquel tenia cara de republicano.

Con bigote y perla de forma de cañada ó de bozal no podia ser meno que socialista.

¡Ay de aquel, que no teniendo ocho cuartos y medio para afeitarse se dejaba la barba corrida; aquel era un demagogo.

Solo que no tenia pelos en la cara, se le calificaba de seráfico.

Veá V. hoy; los carlistas son demagogos segun el antiguo figurin! lo que va de ayer á hoy!

La libertad ha hecho una verdadera revolución barbérica, y ya cualquier joven puede usar barbas sin que el padre de su novia diga á esta: No sé cómo quieres á ese hombre que debe ser conspirador.

Cualquiera puede, en fin, usar de los bienes raíces que le regaló la naturaleza, sin temor de llevar en el rostro su programa político.

Ungüento y Pildoras Holloway.—Estos son, en todas las estaciones, los remedios mas eficaces, baratos, populares, y pueden usarse en todas circunstancias; sin la posibilidad de que causen mal y con la certidumbre de que harán bien. Las erupciones de la piel, las quemaduras, los sarpullidos, las úlceras, las llagas y, en una palabra, las dolencias cutáneas de todo género son inmediatamente aliviadas y finalmente sanadas por dichos medicamentos refrigerantes y despuratorios. Frotándose el abdomen con el Ungüento, este evita toda irritación intestinal é impide que sobrevengán las diarreas y otros desórdenes análogos que suelen provenir del calor del verano y de la abundancia de fruta. Las ronchas, las inflamaciones, las dolores musculares, las afecciones neurálgicas y las hinchazones glandulares ceden pronto á las virtudes terapéuticas de las preparaciones Holloway.

INTERESANTE.

El que quiera buenos planes de olivo puede dirigirse á D. Damaso Santamaria de Llerá, vecino de la Alconera, que vende 60,000 á precios muy bajos, del acreditado semillero que tiene en el término de expresada villa.

Consulta pública homeopática todos los dias de 11 á 1. bajo la direccion de el Dr. Gifré
Pozo, 20, principal.
Gratis á los pobres.

Imprenta de la viuda de Artea.

SECCION DE ANUNCIOS.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre ó impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

No. 3.

FARMACIA Y LABORATORIO QUIMICO DE

DON RICARDO CAMACHO Y ALGABA.

PLAZA DE SAN JUAN.—BADAJOZ.

Acete de hígado de bacalao, oscuro, claro y ferruginoso de GERAR.

Rob Graves.
Rob Boibau Laffeteur.
Rob-Gren y de Fumaria
Esencia de Zarza de Bristolhotella.
Idem de esta casa.
Idem de Harduras.

Jarabe de rabano yodado francés y español
Verdadera Glicerina Iodo-Ferruginosa como sustitutivo del aceite de hígado de grato sabor.

Limonada purgante de citrato Magnesia.
Pildoras dipnativo. Laxantes de Botua, hoy gozan gran reputacion por su pronto efecto y ninguna incomodidad preferibles á todos los purgantes.

Pildoras Debaut.
Idem Morison.
Idem Holloway.
Idem Garcia.
Idem Monserrat.
Polvos del Sr. Falba.
Magnesia calcinada y doble de Borrelt, y Camacho.

Bálsamo de opodeldoc de Steers's Chemist.
Idem cloroformizado.
Papel Fallard Blay.
Idem Mustaza Rigolot.
Idem Mustaza Fortuny.
Pildoras al bálsamo.
Jarabe de plantas marinas.
Idem del Doctor Jimenez.
Idem de Churchill.
Idem de quina ferruginoso de Grimault.
Idem de esta casa.
Idem vegetal Labelonye.
Pastillas de Jimenez.
Idem doctor Andreu.
Idem de Belmont.
De Garcia.

De Borrelt, savia de pino marítimo, jaramago: melida de vaca: leche de burra de azulifas: Helicina-santonino y de Duran, para lombrices, etc. etc.

Helicina Laumare frasco.
De Vichy etc. etc.
Tintura de árnica.
Idem Inglés.
Polvos paterson.
Bolos Almazan.
Pildoras pepsinas de Hogg.
Linimento Ogea. Fuego español.
Idem Boyer Miquel, idem francés.
Pomada de la viuda de Farmer.
Bálsamo Lopez.
Ungüento Holloway.
Licor para manchas ó pecas del doc-
tuertas

Paulinia ó Inga de la India.
Electuario contra cartanas ó tercianas so garantiza.

Pildoras Blancard.
Idem carbonato ferrroso de Borrelt.
Capsulas copaina Monthos.
Monthos y Melles.
Idem aceite de hígado de bacalao.
Idem Tremetina.
Idem de Brea etc.
Brazales para fontículos.
Suspensorios.
Bragueros.

Geringas para ojos, narices, oídos, uretras, vaginales rectas y curvas.
Pezoueras, bog, goma y cristal.
Biberones varias formas franceses é ingleses.

Hilas etc.
Gold crean imperial para el bello sexo es lo mejor que se ha descubierto hasta el dia una sola vez que se usa hasta para convenirse de esta verdad, teniendo la inmensa ventaja de ser inofensiva.

En Badajoz D. J. Gimenez.

CAFES Y TES. DE LA COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primitiva que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hacia falta en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostadas á la disposicion del publico en los establecimientos de la Compañia en paquetitos de 4 y 8 onzas, torrados de estañon para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libra.— Los Tés negros, verdes, y mezclados, forman un surtido de treinta clases, desde 20 rs. hasta 72.

DEPÓSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 Y 20.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañia Colonial, Sres. Alvarez y Compañia, calle de San Juan núm. 12.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gusto por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés y verde que se emplean y del método especial y tostado que fue importado á España por la Compañia. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la invariabilidad de las clases, condicion esencialísima para la satisfaccion del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañia Colonial, se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por el resultado ver se merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace catorce años.

ROB BOYVEAU LAFECTEUR

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.

El rob Boyveau Lafeteur, es el unico autorizado y garantizado legitimo por la fama de doctor Giraudeau de Saint-Gervais. De una digestion facil, grato al paladar y a la ofato, el rob está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los empujes, los obesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, perdidas, etc.

Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, así como de todo cuando se ha tomado con exceso.

Depósito general en la casa del Dr. Giraudeau de Saint-Gervais, Paris, 12, rue Richer.—En Badajoz D. J. Gimenez.

1867 1873

L. LEGRAND
PROVEEDOR DE VARIAS CORTES ESTRANGERAS
PARIS 207, rue Saint-Honoré, 207, PARIS

JABON-ORIZA

Produce una espuma fina y abundante con todas las aguas.

El mejor y mas suave de todos los jabones de tocador (dice el Dr. O. RÉVELL); indispensable para conservar al cutis su flexibilidad y dulzura.

CREMA-ORIZA
para blanquear, suavizar y refrescar el cutis

ORIZA-LACTE
contra las pecas y los arrugas

AGUA TONICA QUININA LEGRAND Y POMADA CON BALSAMO DE CORTIM

Preparaciones segun las formulas del Dr. CHOMEL para el aseo de la cabeza, regenerar los cabellos impedir su caída y hacerlos crecer en muy poco tiempo.
En casa de los principales peluqueros y perfumistas de Francia y España.—
Madrid por mayor agencia franco-española, 31, calle del Sordo.
En Badajoz N. J. Jimenez.

ALOS ENFERMOS

Halla el medio de curarte algun día, alguna semana y, si necesario fue, durante algunos meses, sin debilitar el enfermo ni turbar sus funciones negativas tal es problema sentido y resuelto por el Doctor Debaut.

Contrariamente á otros purgantes, las Pildoras Debaut no producen buen efecto sino tomadas y digeridas con la ayuda de buenos alimentos y de bebidas fortificantes (le. café, vino, buena cerveza, bu. caldo). Para purgarse con estas pildoras, cada cual elegirá la hora y la comida que mas le convenga segun sus fuerzas, su apetito y sus ocupaciones. Una alimentación confortable con una enteramente la debilidad producida por la purga y por esto fácilmente se decide uno á purgarse tan á menudo como lo exige el restablecimiento y la conservación de la salud.

Des de luego se ve que administrada así, la purga constituye un medio de curacion eficazísimo contra un gran número de enfermedades en que son ineficaces las purgas poco frecuentes é interrumpidas.

El sistema del Doctor Debaut se halla espuesto con la mayor claridad y muy detallado en su *Manual de medicina, aguda, crónica y farma-cología doméstica*, en un volumen en 8.º de 100 páginas, ob-a escrita especialmente para las personas de la alta sociedad como para las menos instruidas. Unos y otros comprenderán fácilmente las esplicaciones dadas sobre las causas que producen las enfermedades, y el empleo de la purga en todos los casos que la requieren. Con tiene tam-ten las recetas de medicamentos no puros y otros que con buen éxito ordena habitualmente el autor. Este precioso libro, que debiera poseer toda persona cuidadosa de su salud, se vende en todas las librerías al precio de 5 reales; pero los farmacéuticos depositarios de las *Pildoras Debaut* están autorizados á dar gratuitamente un ejemplar á toda persona que haga uso de este remedio.

En Badajoz D. J. Gimenez.

INTERESANTE. CURACION DE LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA CON EQUIDAD Y SIN PELIGRO.

Con la acreditada pomada anti-oftálmica de M. Gil, producto de muchos ensayos y concienzuda practica, se curan con prontitud las úlceras gangrenosas, las opañas, fortifican y aclaran las vistas débiles y cansadas, proceden de la causa que quieran aunque sea á personas de avanzada edad.

Los orzuelos que tanto incomodan, se suelen curar á la primera vez que se aplica la pomada exteriormente, y lo mas tardar á la tercera; remediando otras muchas enfermedades que se habian resistido á los específicos de mas nombre.

Tambien hace desaparecer de la cara y cabeza los granos ó erupciones, herpe-cincinato etc. dejando el rostro limpio y hermoso, así es que las señoritas elegantes estan surtidas de tan útil específico, cuyo aroma es agradable.

Las cartas de pláceme que recibe con profusion el autor, ya de facultativos, ya de particulares, le honran y pruevan á la vez incontestablemente la eficacia sorprendente de este específico poco conocido.

Téngase presente que á cada tarro acompaña un directorio y una carta talonaria para evitar falsificaciones.

Un tarro cuesta 16 reales sin aumento. Depósito unico en Badajoz farmacia de D. Félix Trigo y Sanchez, calle de San Juan núm. 44.

FOSFATO DE CAL.

Los propietarios ó concesionarios de carrenas de fosfato de cal de España y de Portugal, que deseen vender ó arrendar el derecho de explotación de sus fosfatos, pueden si gustan dirigirse á Alfredo Reinhardts, Bque, 17, Pownshend Road, St. John's Wood, Londres N. W.

Las cartas pueden venir en español. Conviene mandar los informes y noticias más detalladas sobre los fosfatos y además sus análisis. Núm. 3, 966.

DOCTOR IN ABSENTIA.

Los profesores en artes, letras y ciencias, el clero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que deseen obtener el título y diploma de doctor ó bachiller honorario, pueden dirigirse á *Medicus calculata* Rey 46 Jersey (Inglaterra)

BOTICA Y DROGUERIA UNIVERSAL LABORATORIO QUIMICO Y OFICINA DE FARMACIA DE DON RAMIRO ESTEVEZ Y VERDEJO.

Calle de San Juan, núm. 37. BADAJOZ.

MEDICAMENTOS PARA LA PRESENTE ESTACION.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO, al protoyoduro de hierro, preparacion especial de Estevez Verdejo: es el mejor de los aceites ferruginosos, puesto que está enriquecido con el yodo, sustancia inherente en el aceite de bacalao simple y á lo que debe sus especiales virtudes el tónico-reconstituyente.

Todos cuantos facultativos le conocen le recomiendan con eficacia en las afecciones es-crofulosas, raquitis reumatismo, clorosis y dermatosis crónicas.

JARABE DE QUINA, al protoyoduro de hierro y quina. Es antelmíntico en el tratamien-to de la clorosis, anemia, astris, gastralgia, flaccidez, falta de apetito, debilidad y em-pobrecimiento de la sangre.

DEPURATIVO Ó VEGETAL, del mismo

Calle de San Juan núm. 37. Badajoz.

autor. Es de excelentes resultados contra las enfermedades de la piel y las que dependen de vicios de la sangre, es antisifilítico por excelencia diuréctico, estomacal y refrescante.

Cada uno de estos medicamentos llevara la instruccion para su uso.

JARABE Y PASTILLAS PECTORALES, las más reputadas. Depósito general de todas especialidades tanto nacionales como extranjeras.

Drogas al detal y en cantidad.
Articulos de ortopedia como son braguetas y lavateras todos los sistemas conocidos, así como perfumeria extranjera de las mejores marcas de Paris y Londres. Y en general, toda clase de articulos que el público pueda desear de farmacia, drogueria, ortopedia y perfumeria.

PREMIO EN LA EXPOSICION DE LONDRES DE 1862.



Agua de Melisa de los carmelitas, B. Ver, unico sucesor, Paris Rue Tarame 14.

Contra la apoplejia, parálisis, mareo, flatos, desmayos, cólera, jaquecas, indigestiones.— Vase el prospecto.
En Badajoz D. J. Jimenez.